

## 全国文明村连岗村蝶变记

## 风拂沃野文明盛 振兴乡村气象新

本报记者 罗静

仲夏傍晚，连岗村的文化广场上，蒲扇轻摇，笑语声与晚风交织。刚从飘着饭菜香的老年食堂出来的老人们，三三两两聚在一起闲聊；村民们则在整洁的步道上悠闲漫步，身后是精心打理的绿地、有序的农家庭院与点缀其间的乡土景观——这一幕日常的安宁与舒适，正是全国文明村—连岗村人居环境焕新的生动注脚。

昔日坑洼的土路变成了平坦的柏油路和透水砖步道，曾经杂乱堆放的柴草垛被统一规划的生态堆肥点取代，家家户户门前的小花圃里，月季、蜀葵、荷花竞相开放，空气中弥漫着泥土与花草的清香。夜幕降临，广场舞的旋律准时响起，不再是震耳欲聋的音响，而是经过村委会统一调试，音量适中的背景音乐，既热闹了乡村，又不扰邻里清静。而每逢周末，灯火通明的篮球场上，村民们自发组织的“村BA”赛事更是激情四射，呐喊助威声此起彼伏，将全民健身的热潮推向顶点。

连岗村，犹如一颗璀璨夺目的明珠，镶嵌在淮河之畔。它坐落于田庵区安成镇的西北部，地理位置得天独厚。村庄北依蜿蜒如带的淮河，西临风景秀丽的十涧湖国家湿地公园，东靠历史底蕴厚重的“将军故里”廖湾村，南与工业重镇辛东社区紧密相连。这一独特的地理位置，共同勾勒出一幅“一河绕村流、一湖映霞波、田园添韵味”的生态画卷。连岗村总面积5.5平方公里，其中肥沃耕地超过5000亩。

在连岗村的沃野间，犁耙、锄头与孩童的陶盆无声对话，诉说着悠远的农耕记忆。孩子们在实践课堂专注学习农事知识，又光脚踏入泥泞水田，挽起裤脚，模仿大人插下青翠秧苗。村党总支书记连涛说：“这是我们祖祖辈辈传下来的农耕仪式，早已刻进骨子里。”

古老的农耕智慧与广袤的田野在此交融，让这片土地成为感悟乡土、传承文化的重要所在。

## 打通最后一公里：文明浸润乡土

连岗村深知文明扎根须臾不离泥土。连涛称：“学习会、微宣讲就在家门口，理论阵地才能近民心。”党史、地方史与中国近代史的内容，通过阅读活动等形式，如涓涓细流汇入村民心田。村中建起的文明实践点，成为乡亲们触手可及的精神驿站。村部一隅的积分超市里，摆放着贴近村民生活的日常用品。村民通过参与学习、志愿服务、环境维护，以及孝老敬亲、自强不息、团结邻里、庭院整洁等文明行为均可获得积分，用以兑换商品。这一举措真正实现了打通文明实践“最后一公里”的承诺。

## 六步工作法：重塑家园聚民心

连岗村蝶变的关键，在于将“以民为本”的理念化为重塑人居环境的磅礴动力。村两委在宣传发动中精准施策，激发村民“主人翁”精神：党员干部和热心志愿者“带头干”，村民代表“学着干”，亲朋好友“跟着干”——三股力量汇聚，催生村庄上下“赶、比、超”的澎湃热潮。村民心态悄然转变，告别“等、靠、要”的依赖，点燃“闯、改、创”的激情。“六步法”的精髓在于精细化管理和长效机制的建立。比如“拆除”环节，并非一刀切，而是充分尊重村民意愿，对于有历史价值的老物件、老建筑进行保护性修缮，融入新景观；在“管护”环节，创新实行“门前三包+网格化管理+积分激励”模式。每条巷道推选“巷长”，负责日常监督；家家户户签订《美丽庭院承诺书》，责任到人；村委会每月组织“美丽庭院”评比，积分可在村里的“文明超市”兑换生活用品，极大调动了村民维护环境的主动性和持久性。村民连老伯感慨道：“以前是干部干、群众看，现在是大家争着干、比着干，自家门口搞干净了有面子，评上先进还有实惠，谁不乐意？”

攻坚克难，关键在于方法创新。连岗村由此独创了党员和志愿者冲锋在前、群众共建共享的工作方法，由点及线、连线成面，逐步铺开“美德入



本报记者 焦孝诚 本报通讯员 徐金陵 摄

心、邻里和睦、新风树立、全民共建”的文明画卷。整治不留死角：空中蛛网般的电线被规整，路边太阳能路灯明亮如新，池塘垃圾彻底清理，房前屋后杂物消失无踪，破损道路平整畅通。村中还匠心独运，依据自然庄特色打造乡土景观节点，为村庄注入别样魅力。长效管护机制中，“积分超市”发挥了持续的激励作用。

## 绿中生金：生态产业协同兴

环境之变，为连岗村打开产业升级的绿色通道。村两委以人居环境整治为契机，坚定推动绿色发展，莲藕、葡萄、花生、萝卜、玉米、小麦、大豆、高粱等特色种植业蓬勃兴起，村庄生机盎然。村民们在绿水青山间辛勤耕耘，收获着“金山银山”，生动诠释着经济发展与环境保护的和谐乐章。经过数年精耕细作，连岗村人居环境的“换新颜”有目共睹，村民的生活品质也显著提升。村民们对此感触至深：“环境越变越美，村里有了老年食堂，吃饭方便又热闹，还能用积分换东西，日子越过越甜，心里踏实得很！”除此外，村里连续22年坚持用收到的社会各界爱心人士捐款的10.06万元助力

教育奖励基金，为考上本科院校的村里孩子发放奖励。村庄的美丽蜕变，让村民的获得感与幸福感如田间的禾苗般茁壮生长。这种幸福感不仅来源于物质条件的改善，更源于精神世界的丰盈和乡村共同体的凝聚。邻里互助蔚然成风，红白喜事简办新办成为共识，尊老爱幼、诚实守信的传统美德在新时代焕发出新的光彩。

2023年，连岗村荣列安徽省首批“和美乡村精品示范村”。荣誉是里程碑，更是再出发的号角。连岗村将以此为新起点，深化整治工作，拓展覆盖范围，提升品质标准，让老年食堂的温情、积分超市的活力、志愿者队伍的热情，矢志为安徽省“千村引领、万村升级”的宏伟蓝图贡献可复制、可推广的“连岗智慧”。

连岗村的实践印证，全国文明村的桂冠不仅是对过去的褒奖，更是对未来的期许。当互助服务在老年食堂温暖传递，当创新机制借积分超市活力彰显，当奉献力量由志愿者队伍倾情注入，成为乡村治理的坚实支点时，连岗村所描绘的，正是一条通向乡村振兴的坚实而光明的道路。